

БИБЛИОТЕКА

21 Авг, 1910

И. М. У.

2 Ст 192

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢ



# Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”



Подобная цена на годъ Русское издание: Амер. Прав. Вѣстникъ (12 выпусковъ) — 2 руб. (1 рубль Амер. ценъ)  
англійск. (12 выпусковъ) 1 дол. 50 цент. (3 рубля); Русское Изданіе и Приложенія — 3 руб. (4 рубля)  
**Terms of annual Subscription:** Russian Edition — (based semi-annually) \$2.00; English Supplements — (based  
monthly) \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City

Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter.

Vol. XIV. — No. 15. New York August 14 1910 г

Его Высокопреосвященство · Высокопреосвященнѣишій Платонъ, Архіепископъ Алеутскій и Сѣверо Американскій, симъ выражаетъ свою Архиепископскую призванность въмъ почтившимъ Владыку привѣтствіями — по случаю благополучнаго его возвращенія изъ труднаго и далекаго путешествія по западнымъ штатамъ и Аляскѣ и — по случаю неполнившейся 5 Сент. годовщины прибытія Его Высокопреосвященства въ Америку.

Его Преосвященство Преосвященнѣишій Александръ, Епископъ Алекинскій, благодаритъ всѣхъ выразившихъ ему чувства соболѣзнованія и молитвеннаго участія по поводу недавней кончины его матери, новопреставленной р. Б. Надежды.

## По Штатамъ и Аляскѣ.

Изъ дорожныхъ впечатлѣній спутника  
Его Высокопреосвященства.

Впередъ. — Лѣтописецъ. — Пупъ земной.  
Инвалидъ.

...Послѣднія брехи въ окрестностяхъ Скрантона промелькнули въ окнахъ вагона и пещезли. Поѣздъ мчался все съ возрастающей скоростью, безцеремовно швыряя насъ и точно стараясь въвозднть въ сознаніе наше, что никакіе „охи“ и „вздохи“ намъ не помогутъ, что сентиментальничать вовсе не время, — „все равно, дескать, не остановлюсь“... И какъ ни живо стояла предъ нашими глазами только что пережитая трогательная картина прощанія, какъ ни привязанными чувствовали мы себя къ этимъ восточнымъ мѣстамъ, гдѣ явва Американская чаще веѣхъ остальныхъ угловъ этой страны пройдена православнымъ миссійнымъ плугомъ, — спльнѣ и сильнѣ мысленный взоръ сталъ устремляться впередъ, туда, туда, къ конечной цѣли всего нашего путешествія... Да, только теперь мы могли ощущать волюнѣ, что ѣдемъ уже на Аляску, и — назовите это какъ хотите, я лично пережилъ въ эти минуты совершенно непередаваемое чувство жуткости, которое потомъ и еще возвращалось ко мнѣ. И хотя намъ предстоялъ двухнедѣльный перергонъ по матернку и съ большими изгибами надо было промчатся на железнодорожномъ колесѣ по всей перевившей континетъ левтѣ, изъ одного конца въ другой, отъ Атлантика до Пасифика, но все таки это путь уже туда, въ тотъ край, въ которомъ такъ мало пришлось мнѣ потомъ побыть, но котораго никогда не забуду... Отъ прошедшаго мысль неслась стремительно къ будущему.

Только о. Всеволодъ не снѣшилъ ша-

гать такъ широко. Онъ, весь погруженный былъ въ настоящее. Но отрываясь отъ оконъ вагона, онъ съ самымъ живымъ интересомъ сталъ слѣдить съ первой же минуты за развертывавшимися и исчезающими панорамами, спѣшно заносил замѣтки въ свою записную книжку. Ну, слава Богу, есть у насъ лѣтописецъ! Теперь можно ѣхать спокойно, не опасаясь, что какая либо подробность пути будетъ потеряна... Механически взглянувъ въ окно, я положительно сталъ, однако, недоумѣвать, что вдохновляло тутъ моего спутника на писаніе... Природа какъ природа, that's all, — а онъ — знай — строчить и строчить, и часъ и другой, заполняя страницу за страницей... Загадка не долго осталась закрытой. Тутъ смерклось, о. діаконъ посиѣшилъ подѣлиться со мною записанными впечатлѣніями, открытыми во всей благородной красотѣ его безконечную привязанность къ далекой, покинутой имъ родинѣ, выше чего онъ ничего въ мірѣ не вѣдаетъ и вѣдать не хочетъ. Курская губернія кричала изъ каждой строки! Для него это единственная мѣрва, какой онъ мѣривъ весь остальной міръ и яже въ мірѣ. Къ ней онъ подгоняетъ все встрѣчное, ею повѣряетъ впечатлѣнія, съ подвигается на сравненія. Это какой-то во истину „пупъ земли“, изъ котораго только и могъ развиться столь прекрасный свѣтъ Божій!... Я не видѣлъ еще въ полной редакціи этого сердечнаго дневника дорожнаго нашего спутника, но и въ тѣхъ первыхъ страницахъ столько отведено было наблюденіямъ надъ свойствами почвы, сравненіями съ той или иной полосой Курской губерніи, разнымъ черноземамъ, глинистымъ и инымъ почвамъ, что мнѣ теперь въ Курскую губернію ѣхать незначѣмъ. — все видѣлъ и слышалъ... Милый о. діаконъ, невинная, добрая душа! Новичекъ въ нашей епархіи, онъ съ любопытствомъ вематривался во

во въ особенности нашего путешествія, критически кивая головой, никакъ не мнясь давшимъ американской жизни, побуждая поѣзда въ поѣздъ всегда перелетать звонковъ и не принадлежащихъ желѣзнодорожныхъ сійской мечтательности и ввысь — въ такомъ родѣ — деликатесовъ. Теперь, оглянувшись на путешествие, пришедшее благосказано къ концу, и могу откровенно сказать, что одинъ Господь знаетъ — и во вѣкъ милость Его! — какъ это нашъ путь, не застрявъ на пересадкахъ, разводя руками и изумленно восклицая вслѣдъ уносящему насъ отъ него поѣзду: „скажите, пожалуйста!“...

Да еще при его любознательности! Каюсь, приходилось иногда и подталкивать его, а иногда держать прямо за фолды Курекъ...“ сѣвши на краткихъ остановкахъ непременно выползти на перронъ и подыскивать у газетчиковъ почтовые карточки съ мѣстными видами. Такъ въ двухъ-трехъ мѣстахъ и заплатилъ онъ, не успѣвъ получить сдачи, а на одномъ подуставкѣ хозяинъ и до сихъ поръ не досчитывается, вѣроятно, двухъ карточекъ... Неособенно, однако, счастливымъ оказалось для бѣдника это далекое путешествие. Уже чрезъ двое сутокъ ѣзды сталъ о. Всеволодъ похрамывать и жаловаться на ногу, а еще чрезъ день началъ припадать на обѣ ноги. Оказалось, — повторилась пережитая имъ давно еще въ Россіи болѣзнь. Онъ тамъ однажды лежалъ уже безъ ногъ почти шесть мѣсяцевъ кряду. Затѣмъ выздоровѣлъ и поплылъ изъ Россіи за океанъ, не ожидая, что недугъ возвратится и еще въ такую неподходящую минуту. Это было сюрпризомъ не изъ приятныхъ. При всемъ участіи къ его страданіямъ, нельзя было время отъ вре-

мени не поскорѣть на такъ некстати разыгравшуюся „хвороту“... Отечески снисходя къ немощи своего слугника, Высокопреосвященнѣйшій Владыка старился окружить его возможными удобствами по пути, увольнялъ его отъ службъ гдѣ и когда только можно, и въ тѣхъ случаяхъ, когда о. Всеволодъ чувствовалъ себя въ силахъ сослужить при литургіи, — нельзя было безъ трогательности наблюдать, какъ послѣ коѣнопреклоненій, въ дѣяковъ, — какъ обычно бываетъ, — воздвигалъ отъ земли Владыку, а Владыка помогала ему подняться на ноги... А на Аляскѣ пришлось... но что пришлось, увидимъ когда туда — если Богъ дастъ — приѣдемъ, а теперь мы, послѣ сутокъ пути, подѣзжали къ С. Луису, гдѣ намъ предстояла пересадка и часовъ шесть стоянки, что позволило Владыкѣ посѣтить мѣстный приходъ и ввести лучъ свѣта, мира, тепла и порядка въ среду, нуждающуюся въ этихъ благахъ, какъ голодный въ хлѣбѣ засушномъ...

#### Первый привалъ — Болѣзни С. Луисскаго прихода — Мѣстные радости.

По важнымъ причинамъ С. Луисскій приходъ оставался уже нѣсколько мѣсяцевъ безъ священника. Переводу отсюда послѣдняго душпаствра къ иной церкви предшествовали разные недоразумѣнія, развившіяся на почвѣ паргійности, подѣлившей прихожанъ и вооружившей однихъ противъ другихъ. Надо было привить имъ сознаніе ихъ вины и опытомъ, какъ ни тяжела эта мѣра, заставить понять, какъ русскому человѣку въ Америкѣ нужно цѣнить радость имѣть свою церковь и пастыря, и съ какимъ благоговѣніемъ подобаетъ относиться къ дому Божию. Увы! Въ свободной Америкѣ приходское строительство часто обращается въ арену для проявленія не лучшихъ и высшихъ сторонъ человѣческаго духа и

ревности, какъ хотѣлось бы ожидать, а для распрей изъ за честолюбія, своекорыстія, „босевама“ и пр. Мы не скажемъ, чтобы въ С. Луисѣ это зло особенно укоренилось или носило характеръ сознательнаго разрушенія дѣла Божія, но Архипастырь могъ войти сюда теперь не иначе, какъ „съ жезломъ“, и съ горькимъ упрямомъ и обличеніемъ... Ревность о святыхъ Господнихъ и дала слову Святителя, когда онъ увидѣлъ предъ собою въ домовой С. Луисской церкви мѣстныхъ прихожанъ, особую дѣйственную мощь, и когда, послѣ молитвы въ храмѣ и призыва Архипастырскаго къ миру и благоустройству, представители прихода подходили къ Владыкѣ, сердца ихъ были растворены чувствами раскаянія и уста выразили желаніе ихъ дружно — одной православной семьей — содѣйствовать возрастанію здѣсь православнаго дѣла. Какъ часто бываетъ, великая радость сдѣлала братьями недруговъ, и Высокопреосвященнѣйшій Владыка могъ уѣхать изъ этого града съ спокойнымъ сознаніемъ, что не вотще было его пришествіе сюда, къ С. Луисскому словесному стаду, что нѣсколько часовъ общенія съ мѣстною церковью и принесли и еще принесутъ плодъ многъ...

А вѣдь какъ жалко было бы, еслибы приходская жизнь православной общины въ С. Луисѣ приостановилась въ своемъ ростѣ. Здѣсь матеріаль для миссіонерской работы огромный. Русскіе люди пришли сюда со всѣхъ концовъ своего роднаго стараго края. Много сбившихся уже съ добраго пути, много новичковъ, стоящихъ на распутіи, много людей, всей душой преданныхъ церковности... Великое дѣло предлежитъ мѣстному душечастырю — собрать все эти русскія души во едино, сцементировать ихъ преданностью православію, воодушевить ихъ огненной проповѣдью, вдохновить на жертвы, на усердіе, на продолженіе уже начатыхъ работъ по

созиданію церкви. То, что сейчасъ составляетъ церковное имущество С. Луисцевъ, само по себѣ уже такъ обстоятельно, что не внушаетъ опасеній относительно возможности дальнѣйшаго развитія православнаго здѣсь прихода. Большой участокъ земли, съ большимъ же на немъ зданіемъ, даетъ готовое помѣщеніе для священника и псаломщика и залъ для временной домовой церкви, а въ будущемъ позволить тутъ же постройку стилизованной православной церкви и колокольни. Последняя уже вчернѣ и готова, — построенная руками російскихъ плотниковъ, въ срубъ, — но колокольнаго звона мы увы — слышать еще не могли, за отсутствіемъ колоколовъ. Авось, въ другой разъ и эту радость испытаемъ...

И изъ сосѣднихъ приходовъ являлись въ St. Louis во срѣтеніе Владыкѣ пастыри и пасомые. Владыка былъ радъ увидѣть здѣсь, въ минуту своего прибытія на вокзалъ, іереевъ, подвизающихся въ этихъ отдаленныхъ краяхъ его великой епархіи. И еще болѣе порадованъ былъ онъ свидѣтельствами любви и признательности пасомыхъ къ своимъ отцамъ духовнымъ, какія выслушалъ онъ отъ Деслоджскихъ прихожанъ, соглашавшихся на большія денежныя жертвы только бы имѣть постоянно своего пастыря о. Іоанна Градоня въ своемъ приходѣ, и отъ Вендскихъ вѣрниковъ крѣпко привязавшихся узами духовными къ ихъ душечастырю А. Михайловскому. Бесѣда съ этими добрыми людьми много утѣшила Владыку и онъ призывалъ благословеніе Архипастырское на столь похвальный чувства ихъ. Ахъ, сколько прекрасныхъ душъ есть въ нашихъ приходахъ, какія благородныя сердца, какое усердіе, какая ревность и преданность святыхъ, родной вѣрѣ, народности, Церквѣ! Какое счастье было бы еслибы немногіе плевелы засорившіе нашу святую православную ниву

въ Америкѣ исторгнуты были изъ при-  
ходской среды!.. Но, видно, подобаетъ и  
ни учащей и дабы не подремало око Церк-  
ветипныхъ свѣточей, во спасеніе вѣр-  
наго намъ словеснаго стада!...

**Памятный крюкъ. — Гартсгорнъ.  
Спасайся, кто можетъ!**

Къ ночи мы уже возвратились на  
продолженіе пути своего. Предстояло по-  
сѣтить Гартсгорнъ, и для этого требова-  
лось „свернуть съ дороги“ и дать крю-  
ку, въ общей сложности миль на 1000 съ  
лишнимъ!.. Кабы на сѣверъ, то ничего,  
но уввы!.. врывавшаяся въ вагонъ даже  
ночью снаружи духота, возраставшая съ  
приближеніемъ утра, съ несомнѣнностью  
убѣждала насъ, что мы стремительно  
спускаемся къ югу. И когда мы за нѣ-  
сколько часовъ до Гартсгорна пересежи-  
вались въ другой мѣстный поѣздъ, то ин-  
тересъ къ путешествію значительно охла-  
дѣлъ даже у о. Всеволода. Это единствен-  
ное, что могло охлаждѣвать въ такую жар-  
кую температуру!.. А подѣвжая къ само-  
му Гартсгорну мы чувствовали себя на  
точкѣ человеческого таянія.. Такой точки  
нѣтъ, скажете вы! Есть, увѣрю васъ, —  
поѣзжайте туда, сами увидите! И будь  
мы вынуждены провести въ Гартсгорнѣ  
еще одинъ такой день... — вѣтъ, даже  
мысленно не хочу допускать такой воз-  
можности... Знаю только, что даже Нью-  
Йоркскій Іюль спасуетъ предъ Маемъ  
Гартсгорнскимъ..

А тамъ наши русскіе люди и живутъ,  
и церковь построили, и священника имѣ-  
ютъ. И какую торжественную встрѣчу  
устроили Архипастырю, когда съ вокза-  
ла онъ прослѣдовалъ въ храмъ для  
молебствія! Какъ разъ изъ за общаго  
страйка работъ не было тамъ вотъ уже  
третью недѣлю. Значитъ всѣ были сво-  
бодны и являлись въ полномъ парадѣ.

Нельзя сказать, чтобы даже такая ра-  
дость, какую они повергли во срѣтеніе  
Высокопреосвященнѣйшему Владыкѣ,  
могла побѣдить страшное изнеможеніе  
отъ жары. Но Архипастырь вышелъ силы  
не только помолиться съ этими своими  
оторванными далеко отъ другихъ прихо-  
довъ вѣрниками, но еще и поучалъ ихъ  
долгимъ назидательнымъ словомъ, поло-  
живъ въ основу его увѣщаніе воспиты-  
вать въ православной вѣрѣ и родныхъ  
завѣгахъ дѣтей, которые во множествѣ  
предстояли тутъ же въ церкви и восхва-  
ли церковныя вѣщанія съ такимъ не-  
обыкновеннымъ усердіемъ, какое позднѣе  
мнѣ припелось слышать еще только од-  
нажды, на Аляскѣ, но и то не отъ дѣтей.  
Псаломщика здѣсь бѣтъ, и задача обуче-  
нія дѣтей нѣвнѣю пала на мѣстнаго  
священника. Какъ справлялся съ этимъ  
неделанымъ дѣломъ бывшіе ранѣе здѣсь  
старцы о.о. іеромонахи Григорій и Ти-  
ховъ, а велѣды за ними о. Г. Вархолъ, не  
знаю, но о. Сергій Вѣлосоровъ, къ кото-  
рому всѣ прихожане сердечно привяза-  
лись, хотя и залвилъ о своемъ малоумѣ-  
ннѣ вести хоръ, сумѣлъ вселить въ дѣ-  
тей немалую увѣренность и развитъ у нихъ  
голосистость ужасную. Владыка откровен-  
но заявлялъ, что такого нѣвнѣя онъ  
еще не слышалъ и совѣтовалъ  
взрослымъ не отставать отъ дѣтей въ  
усердіи къ восхваванію славы Божіей.  
Пенитывать дѣтей въ позваніяхъ сейчасъ  
же велѣды за молебствіемъ не было физиче-  
ской возможности. Солнце въ этотъ  
часъ чувствовало себя полнымъ хозяиномъ  
и хотѣло, чтобы всѣ это чувствовали. И  
чувствовали. Помню, что радушный хо-  
зяинъ былъ очень огорченъ недостаточ-  
нымъ вниманіемъ къ его обильной граце-  
зѣ, но не до того было, право. Владыка  
ушелъ въ садъ, легъ — какъ былъ — на  
траву, тщетно стараясь укрыться подъ  
тѣнь перекowychъ деревьевъ, и такъ, шу-

двуря шестомайскій номеръ церковныхъ Вѣдомостей и кое-какую отчетность по приходу, и бесѣду съ о. Сергіемъ и нѣкоторыми прихожанами, въ полномъ немощеніи пролежалъ до вечера, когда жара какъ будто начала спадать. Неунывалъ въ этотъ день только о. діаконъ. Самыя разнообразныя темы для разговора показывало ему знакомство съ насельниками Гартгорна: онъ подробно спрашивалъ ихъ про ихъ работы въ майнахъ, про ихъ старокраевыя обычаи, про о. Тихона, уже умершаго, но память о коемъ свито здѣсь хранится, — и повѣствовала имъ про свой милый Курскій рай. Вечеромъ Владыка осматрѣлъ вмѣстѣ со всѣми мѣстными православными людьми церковное имущество и далъ имъ желанную „пораду“, разрѣшивъ постройку церкви когда къ тому явится необходимость и посоветовавъ немедленно строить помещеніе для священника, который сейчасъ ютится въ одной маленькой комнатѣ, вѣтромъ подбитой, да щелью крытой. Земли въ приходѣ много, куплена и выплачена начисто. Долга нѣтъ, а есть еще и капиталъ небольшой, свыше тысячи. Церковь бы еще долгіе годы простояла и безъ поправокъ, еслибы раньше не былъ допущенъ нѣкоторый недосмотръ при первой пристройкѣ къ ней купола колокольнаго. Теперь замѣтелъ въ башнѣ наклонъ, и это безноконтъ прихожанъ, хотя и не представляетъ опасности.

Поздѣ же бывшу, и свѣтломъ ночнымъ возсіявшимъ на небеси, Высокопреосвященнѣйшій Владыка, на скамейкѣ у дома о. Сергія, спрашивалъ ребятшекъ изъ закона Божія и заставлялъ ихъ пѣть молитвы. А еще послѣ, ребята неспросили разрѣшенія у своего высокаго Гостя пропѣть нѣсколько свѣтскихъ пѣсенокъ, и пѣли ихъ и по русски и по малороссійски, пѣли и гимны, и „ахъ ты воля“, и „древе га стогне“, и про какую то страш-

ную бабу, у которой было сначала „семь дочерей съ такими носами, съ такими ушами“, послѣ „восемь дочерей съ такими ушами, съ такими носами“ и т. д. Дѣти были въ восторгѣ, родители въ полномъ составѣ тоже. Всѣ окружали Архинеастыря какъ любящія семья любимого Отца... Пѣніе дѣтское громко раздавалось по деревушкѣ, кошмаръ страшнаго дня сталъ разсѣиваться, легче стало дышать... Надъ нами царилъ звѣздная бездна. Комета Галлея съ своимъ длиннымъ хвостомъ заканчивала свое загадочное плаваніе по видимымъ небеснымъ просторамъ... Приближался часъ отъѣзда изъ Гартгорна. Владыка поставилъ дѣтей и всѣхъ насъ на молитву. Торжественно общимъ гласомъ воспѣли мы хвалу Подателю всѣхъ благъ... „Не полли эти деснота!“ — долго и долго неслось затѣмъ велѣдъ экинажу, упоенному изъ этого русскаго поселка рѣдкаго Гостя, высокаго Посѣтителя, православнаго Архіерея...

Вотъ и поѣздъ. Какая смертельная усталость! Скорѣе вздремнуть... Милые вы, добрые Гартгориды, — Богъ васъ благослови, — но скорѣе, скорѣе изъ этой огненной полосы куда угодно, только бы вздохнуть свободнѣе отъ этой страшной, какъ само пекло, жары!...

(Продолженіе слѣдуетъ)

А. Х.

Пребываніе Высокопреосвящ. Архіеп. Платова  
въ Калифорніи.

(17 Іюля — 12 Авг. 1910 г.)

IV.

Въ Дикансонѣ.

Джаксонцы также съ нетерпѣніемъ ожидали прибытія Архинеастыря. Здѣсь не предполагалось торжества, подобнаго Анджелесъ-Кэмискому, но Архіерейское

посвященіе было воздѣлано въ праздникъ Пасхи, а само по себѣ для Джексоновъ. Вопросъ о священникѣ для нихъ также представилъ предметъ особой заботы для Его Высокопреосвященства. Джексоны, одинъ изъ старыхъ приходовъ нашей Миссіи; церковь здѣсь приходоваго типа; она благолѣпно, она была каменная и содержалась священнѣйшимъ Николаемъ въ 1894 году. Возлѣ церкви выстроены притовый домъ и достаточный и приличный; церковный погостъ усаженъ кипарисами и фруктовыми деревьями; вообще церковная усадьба имѣетъ видъ благоустроенный видъ и свободна отъ всякихъ обязательствъ. Джексоны посѣтили прежнее (въ 1894 и въ 1896 годахъ) и Тихонъ (1902 г.), а поему присокопреосвященнѣйшій Платонъ милостиво внялъ ихъ просьбѣ и изъявилъ согласие прибыть къ нимъ 8-го Августа. Къ прѣзду поѣзда на конечной станціи желѣзнодорожной вѣтки, ведущей къ Джексоу, прибыли представители прихода, гдѣ я встрѣтилъ Владыку. Отсюда Его Высокопреосвященство и спутники отправились въ разукрашенныхъ флагами и цвѣтами экипажахъ въ Джексоны. Звонъ съ церковной колокольни возвѣстилъ о приближеніи Архипастыря; развѣвавшійся у церкви сербскій флагъ то опускался, то поднимался; народъ возлѣ церкви нетерпѣливо ожидалъ своего Владыку. Было около 8 ч. веч., когда Его Высокопреосвященство, въ сопровожденіи представителей общины, подъѣхалъ къ храму. При входѣ въ церковь Владыка былъ встрѣченъ по чину, при чемъ Прот. О. Пашковскій привѣтствовалъ Архипастыря рѣчью на сербскомъ языкѣ. Послѣ встрѣчи Владыка благословилъ начинать Всенощное бдѣніе, кое служилъ о. А. Яновскій съ Герод. Всеволодомъ; на литію и полюдней выходилъ Владыка и елео-

помазывалъ всѣхъ молящихся, которыхъ церковь не могла вмѣстить. На другой день Божественная Литургія началась въ 9 1/2 ч. у. Въ своемъ словѣ къ Джексонамъ Архипастырь раскрылъ слушателямъ, какъ спасительно для иѣрующаго челоука располагать жизнь свою по волю Божіей, какъ члену Православной Церкви необходимо во всемъ поступать согласно ея указанію и авторитету и убѣждалъ ихъ свою церковно-приходскую жизнь устроить не по своему желанію и какимъ либо житейскимъ соображеніемъ, а по требованію правилъ церковныхъ и руководству Архипастыря. Задушевное, простое, но властное и прямое слово Владыки ушло, какъ увидимъ, на добрую почву. Джексоны прониклись имъ и охотно во всемъ приняли наставленія и совѣты Его Высокопреосвященства относительно устроенія своихъ приходскихъ дѣлъ. По запричастномъ стихѣ говорилъ поученіе на сербскомъ языкѣ Прот. О. Пашковскій. Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ Святителю Саввѣ, коему посвященъ Джексоновскій храмъ, съ крестнымъ ходомъ, при чемъ передъ расположеннымъ за алтарной стѣной кладбищемъ Его Высокопреосвященствомъ была отслужена заукойная литія съ возглагошеніемъ вѣчной памяти здѣ лежащимъ православнымъ христіанамъ. Молебенъ законченъ возглагошеніемъ многолѣтій Государю Императору Николаю Александровичу, королю сербскому Петру I му, князю черногорскому Николаю I-му, св. Синоду и В. Пр. Арх. Платону, всему сербскому народу и Джексоновской Общинѣ. Въ 4 ч. по полудни, въ церковномъ домѣ, гдѣ имѣлъ пребываніе Владыка, состоялось приходское собраніе, на которомъ и рѣшено было просить Его Преосвященство назначить имъ священника, который бы жилъ въ Джексоны и завѣдывалъ также церковью и въ Ангелесъ Кам-

на. Просьба Джаксона была милостиво принята Его Высокопреосвященством и Владыка обещалъ съ 1 Янв. будущаго года назначить ему постольника епископа, а пока замѣдленіе Джаксона и Анджелъ-Кэмпбелъ съ отвѣзданіемъ къ какъ послѣднимъ поручено вновь назначенному въ С. Францискомскому Собору о. Александру Яновскому. О семъ остается только поблагодарить Господа! Православные Сорбы въ Калифорніи отсюда будутъ выходить подъ курамы Архiepiscopа стpаскiя руководствомъ а великія автономныя утоніа освобождать ихъ крѣпко вѣрующія души отъ векужныхъ и предвѣчныхъ заботъ; всё развилась въ путь свой радуясь; всё показала, что они не оторваны отъ единства съ Русской Церковью. Вечеромъ сорбы въ большинствѣ числѣ явились къ вечерней в часовну Святителя Савва, который читала Владыка, неся въ храмъ благодарными чувства своихъ сердецъ за благую о нихъ волю Начальства.

Послѣ вечерни Его Высокопреосвященство, въ сопровожденіи всего причта, по просьбѣ иѣстнаго епископальнаго дивcиона дiакона J. E. M. Shea, посѣтила его перина. При входѣ въ епископальныи храмъ Владыка была встрѣчена Rev. Shea и его ассистентомъ и проведенъ къ алтарю, гдѣ было приготовлено особое кресло для почетнаго Гостя. Послѣ краткаго богослуженія Rev. Shea обратился къ присутствующимъ съ рѣчью, въ коей отмѣтилъ сердечность отношеній Православной Церкви къ Епископамъ, свидѣтельствомъ чему служатъ присутствіе Православнаго Прелата, Высокопреосвященнiшаго Архiepископа Платона, въ ихъ храмѣ и просилъ Его Высокопреосвященство преподать приходящимъ Архiepiscopское благословеніе. Владыка, изъявивъ согласіе исполнить желаніе Rev. Shea, обратился къ предстоящимъ съ словомъ благожеланія,

Православная Церковь, гонимая Владыка, отнесется ко всѣмъ христіанамъ братски-любовно, въ ней нѣтъ мѣста гордыни и превозношенія, она молится о соединеніи всѣхъ подъ главенствомъ Христа. Исусъ Христосъ одинъ для всѣхъ и смерти Его одна для всѣхъ, но какъ тѣлесное зрѣніе у людей бываетъ различно, такъ и духовное зрѣніе мы находимъ у людей различнымъ. Отъ сего происходятъ различія во взглядѣ на способъ усвоенія и кумительныхъ заслугъ христіанами. Церковь Православная есть Церковь единая, Апостольская и какъ таковая непреклонно содержитъ истину. Это, продолжала Владыка, обязываетъ насъ Православныхъ во всемъ строго держаться иставапной апостольскихъ. Хотя въ дивной моментъ мы находимся въ обществѣ людей не одинаково съ нами вѣрующихъ, но стремимся ихъ познать и воспринять Петину истину, дабы намъ надѣяться, что и они иѣкогда будутъ едино съ нами стадо. Апостолъ училъ, что дѣлай добро во всякомъ народѣ пріятель Богу, посему Владыка выразила свое искреннее пожеланіе, чтобы какъ можно болѣе было такихъ людей въ обществѣ епископальнѣ.

Въ заключеніе своей рѣчи Его Высокопреосвященство преподала Архiepiscopское благословеніе а спутницами Владыки проишли алтарное „Поѣ полла эти Десетъ“... Rev. Shea съ своимъ помощникомъ провели Владыку къ каретѣ, глубоко благодаря за оказанныя честь и вниманіе.

На другой день 9—22 Августа Высокопреосвященнiшiи Архiepископъ Платонъ отбылъ въ 7 ч. у. Джаксона, унося съ собою благодарными чувства его обитателей, явившихся проводить дорогого Гостя.

Возвратившись въ Савъ-Франциско Его Высокопреосвященство предположало остаться здѣсь еще 2—3, дня чтобы упрочить и муштвенный вопросъ Собора а



...подробно ознакомиться с историей  
прихода; предположить Империю...  
и другия ибета Калифорнъ, въ историчес-  
комъ значеніи очень близка къ нашей Мисси-  
онъ напр. Фортъ Россъ, Россъ-Вознъ и др.,  
но ему желаю Его Высочайшесвѣннѣй-  
ше не прешло бы оумствителнѣе. Писъ-  
емъ изъ Нью-Йорка, что тамъ прибылъ  
омакъ Шелтинскій, гдѣткнй встрѣ-  
нть, заставляла Владыку извѣщать слани.  
Не смотря на усталость и недомоганіе,  
вѣднствіе простуды, полученной въ  
Дикскѣ. Его Высочайшесвѣннѣйше не  
гдѣ выхити въ Нью-Йоркѣ въ церковь  
же поводомъ и только оумствителнѣе  
въ отходившихъ поѣздахъ застаю Влад-  
дыку отложить свой отъѣздъ до четверга  
вечера. Въ этотъ день послѣ Божествен-  
ной Литургии, на часѣхъ которой Десяти-  
Святъ былъ построченъ въ глаза, была  
отслужена молебень о здравіи и благопо-  
лучіи Архидиакона, хотавшаго отъѣз-  
дѣ путешествовать. Послѣ обѣда Его Вы-  
сокопреосвященство изволяло посетить Рос-  
сийскаго Генеральнаго Консула и старосту  
Собора, Петра Сергѣевича Рождествен-  
скаго и нѣкоторыхъ еще изъ прихожанъ,  
а въ 9 ч. вечера отбылъ изъ С. Франциско  
къ глубокому сожалѣнію С. Франциско-  
ской паствы и ея недостойнаго пастыря.  
Провожавшіе Владыку причтъ, староста  
и прихожане съ пожеланіемъ счастливаго  
путя и всякаго успѣха въ зашитѣ Прав-  
славныхъ чадъ отъ вторгающихся въ на-  
шу ограду хищныхъ волковъ изъ овецъихъ  
ожихъ, высказали утѣреніемъ видѣть  
Его Высочайшесвѣннѣйше въ слѣдую-  
щемъ году въ С. Франциско въ теченіе  
каго лѣта. При отходѣ поѣзда всѣ скла-  
дили свои головы надъ благословляюща  
руки Архидиакона и прошли сердечно  
„Нсъ поля эти Десвота!“

Уѣхавъ отъ насъ Высочайшесвѣн-  
нѣйшій Владыка, во свѣтлѣхъ его образѣ,  
его ревность о благовѣреніи ему паствы,

его необыкновенная любовь и милосердіе,  
его строгость въ образѣ жизни, его со-  
чувствіе полному народу ищущаго и  
показавшаго въ немъ себя оставитъ съ такою  
памятлю.

П. А. П.

## Изъ дневника.

### Какъ бухается, такъ и отхлывается.

Одновременно съ большими возмуще-  
нами въ Пенанга, гдѣ постоянно утру-  
ждаютъ непримиренности и гдѣ возмущъ во-  
проса о безраздѣльномъ господствѣ рус-  
ски англической церкви раздумывалось  
отрестннѣ борабъ карлстовъ, каталонцевъ,  
немецкихъ, республиканцевъ и т. д.,  
борабъ индѣйскихъ теперь индѣйскіе исто-  
рїи и привлекши напряженіе войскъ съ  
политическимъ характеромъ Ватикана, — одно-  
временно съ всѣхъ этихъ происшествій  
другой грѣхъ-скандалъ, едва не разо-  
нѣлся такъ въ бурную бурю, тоже  
возмало испортившей настроеніе катол-  
скому уму, Разумѣемъ тотъ шумъ  
протеста и неподчиненія, какой вызвалъ  
былъ въ Германіи аполотучной индѣй-  
скій Ша X-го вынужденной по случаю  
приближающагося презентаціи со време-  
ни прокламация Карла Боррожа. Ин-  
дѣйскія въ подвигѣ Карла Боррожа,  
боровавшаяся съ протестами, пришла ибто,  
тому слѣдовало бы подражать и совре-  
менному католическому духовенству,  
предъ которыми тоже стоить протестант-  
ское движеніе въ видѣ индѣйскости...  
Дѣй-три фразы построчны были въ ин-  
дѣйскій недостаточнѣе осторожнѣе, прохва-  
тывали правдѣ и верѣхъ благослов-  
ные къ протестантству, но — конечно —  
при порцальномъ теченіи вещей эти шер-  
лы были бы проглатываемы стеною жаны и  
индѣйскія такъ же спѣшнѣе отошла бы

въ вѣчность и приобщилась къ ватиканскому архиву, какъ отходили въ вѣчность сотни подобныхъ же документовъ въ прежніе годы, — по... отъ любезностей и нетерпимости Ватикана у всѣхъ ужъ очень паклиѣло. А тутъ, латинскій текстъ былъ переданъ, какъ послѣ объяснилось, въ нѣсколько вольномъ переводѣ, слова были подысканы болѣе острыя, чѣмъ въ оригиналѣ, и впечатлѣніе получилось отъ энциклики такое, что горячими статьями и протестующими митингами дѣло не ограничилось, а дѣло перешло въ Діэту и.. канцлеру пришлось сейчасъ же поручить прусскому посланнику при Ватиканѣ вручить Римской куріи оффиціальнѣй протестъ съ выраженіемъ увѣренности, что нанекій дворъ найдетъ способы и пути исправить тяжелое впечатлѣніе причиненное протеставтскому міру энцикликой. Что было дѣлать? Возмущеніе было всеобщимъ. Кардиналы растерялись. Папа утратилъ всякую способность говорить. И пришлось сдѣлать то, о чемъ Ватиканъ несомнѣнно будетъ всегда съ краской въ лицѣ и со слезами горечи и стыда вспоминать, — горечи и стыда не за поправленіе правды, а за нанесеніе удара папской непогрѣшимой амбидіи... Въ 24 часа нунцій передавалъ Прусскому двору, что Пій Х издалъ указъ германскимъ епископамъ не читать энциклики съ церковныхъ кафедръ и не публиковать ихъ какимъ-либо инымъ способомъ. „Святой престолъ, писалъ папскій секретарь, вѣрить, что происхожденіе возмущенія обязано факту неправильнаго истолкованія цѣли энциклики. Поэтому нѣкоторыя изъ ея фразъ были построены въ смыслѣ совершенно чуждомъ намѣреніямъ святаго отца... И вотъ въ результатѣ неизмѣримый ущербъ папскаго непогрѣшимаго авторитета, отведеніе „модернистамъ“ роли уже не малой кучки легкомысленныхъ недовольныхъ людей, а замѣтной,

огромной силы, и еще одинъ лишній козырь въ руку аптиклерикаламъ... Папа самъ объявлялъ свою энциклику „пятой и недѣйствительной“!

Много комментариевъ просится на него, когда читаешь про эти „troubles“ съ Ватиканомъ. Не злорадуемъ мы, потому что въ противодѣйствіи ему различаемъ не одну только правдивую, основанную на истинѣ, борьбу, а и подсазанные ивымы петочниками — противохристіанскими — цѣли и соображенія. Но сколько самъ Ватиканъ грѣшилъ и грѣшитъ противъ правды, сколько разъ самъ онъ занимался и занимается и по сіе время, чудовищной вивисекціей надъ лучшими человѣческими правами, сколько петернимыхъ, злобныхъ, средневѣково-фанатичныхъ дѣятелей воспиталъ онъ и все еще воспитываетъ въ средѣ своихъ послѣдователей! Удивляться ли, что здѣсь потомки сводятъ счеты съ Ватиканомъ за предковъ?!

Отозвать энциклику, хотя и смѣшно и непослѣдовательно, но не такъ ужъ грѣшно. И какъ во многихъ случаяхъ, она сдѣлала бы даже доброе дѣло, еслибы выпущенная подъ запалъ свои грамоты послѣ обрацалъ въ недѣйствительныя, такъ въ другихъ — слѣдовало бы ему держаться крѣпче своего слова. Свидѣтелямъ дикихъ и возмутительныхъ энцикликъ привелось быть уже и намъ, а наши австрійскіе братья, русины-уніаты, даже падаютъ и жертвою ихъ. Возьмите буллу *En semper!* Обращено въ ничто то, что обѣщано раньше! Сломаны права, данныя имъ раньше! И такъ, Ватиканъ, игралъ вотъ уже цѣлые вѣка въ кошку и мышку съ человѣчествомъ, его совѣстью и умомъ, теперь самъ чувствуетъ себя въ положеніи этой злополучной мыши и не знаетъ въ какую кору упрятать свой безгрѣшный хвостъ...

## II. Современные грѣшники и святые.

Въ журналѣ „Текущей Литературы“ (Current Literature) за Августъ мѣсяць отведено нѣсколько строкъ послѣдней книжкѣ Эдуарда Росса „Святые и грѣшники позднѣйшихъ дней“. Россъ — это можнль себѣ задачей — вотъ уже нѣсколько то, что по его мнѣнію, является грѣхомъ нашего времени. „Эти грѣхи, заявляютъ онъ, какъ бы не сознаются. И частые скандалы нашего времени обозначаютъ не то, что люди стали хуже, но что они окружены незнакомыми доголѣ некушениями, которымъ они не научились противостоять, и съ которыми борется общество ихъ не научило.“

Прежніе, старые грѣхи были, по признанію Росса, по большей частв личные и прямые, тогда какъ новые — скорѣе общественные и „простирающіеся на большія поверхности“. Воровство и убійство — вотъ образцы древнихъ преступлений, къ которымъ мы все привыкли. „Графтъ“ и плохая санитація — образцы новыхъ грѣховъ, которые мы не такъ хорошо уразумѣли. „Вы такъ-же уснѣшно можете убить человека плохимъ квартирнымъ домомъ, какъ и топоромъ“ сказала когда то Россъ. „А между тѣмъ, поясняетъ Россъ, сколько найдется людей, которые предлагаютъ своимъ ближнимъ такія убійственныя квартиры, и которые однако ужаснулись бы самой мысли убить человека топоромъ“.

Грѣхи, отъ коихъ мы страдаемъ наиболѣе всего, въ злоупотребленіи коммерческими и профессиональными отношеніями. Почти каждое изъ такихъ новыхъ отношеній подвергается злоупотребленію. Одна сторона становится невѣрной. И вотъ злоупотребленіе такимъ новымъ от-

ношеніемъ и составляетъ новую форму грѣха. Когда человекъ имѣлъ свою собственную корову, самъ себѣ добывалъ мясо, самъ возвращалъ свой хлѣбъ, онъ не заботился о молокѣ, которое онъ пилъ, и мясѣ, которое онъ ѣлъ. Но теперь въ этомъ онъ зависить отъ другихъ. Онъ во власти снабжатели-поставщика, и законы должны быть направлены на то, чтобы предотвратить какую бы то ни было возможность безчестности со стороны поставщика. Подобнымъ же образомъ человекъ долженъ себя оберегать противъ людей, склонныхъ злоупотреблять своими профессиональными отношеніями, — противъ доктора, который посылаетъ пациента къ дорогому аптекарю, противъ архитектора, который тоже не безмездно позволяетъ подрядчику отступать отъ спецификацій въ постройкѣ, противъ безцеремоннаго редактора, который помѣщаетъ платный матеріалъ въ отдѣлъ новостей или въ свою редакторскую статью. Въ этомъ случаѣ профессоръ Россъ не минуетъ и собственной профессіи: „Предположите, говоритъ онъ, что профессоръ экономіи политической въ концѣ академическаго года обратился бы къ студентамъ съ рѣчью такого рода: Милостивые государи! Мои изслѣдованія убѣждаютъ меня, что частныя монополіи составляютъ одну изъ насущнѣйшихъ проблемъ нашего времени и я имѣлъ въ виду предложить курсъ лекцій по этому предмету, пока президентъ нашей коллегіи не уведомилъ меня, что глава подавляющаго треста упоминающаго очень щедро въ своемъ завѣщаніи наше учрежденіе, и что мои лекціи могли бы разгнѣвать этого магната настолько, что изъ завѣщанія мы бы были вычеркнуты. Тогда мнѣ пришло въ голову, что ни одинъ предметъ такъ не нуждается въ разъясненіи для жизни современнаго Общества, какъ улаженіе отношеній между трудомъ и капиталомъ, во

въ такую мауду объявленія такого курса лекцій, мнѣ поставили на видъ, что председатель Совѣта помочителей нашей Коллегіи, наибольшій ея благодѣтель, есть именно собственникъ, у котораго съ работниками большія неурядицы. Поэтому, мнѣ представляется наилучшимъ для предстоящаго семестра объявить курсъ „Англійская торговля въ 17-мъ столѣтіи“. Пройдетъ что либо плохое отъ этого? Разно начево! Очень мало вреди въ усиленіи политической экономіи, разъ общество хлороформировано.“

Едвали не въ томъ кроется главная разница между старымъ и новымъ грѣхомъ, что новыя неправды не сопровождаются видимою опрессіей. „Вы застигаете свою жертву въ такомъ положеніи, при которомъ самое Положеніе Вещей, а не вы, ответственны за ея поражение“. Наиримѣрь:

Никто не обязанъ посѣщать театр-западню, читать хищническую газету, добѣрять воровской страховой компаніи, пользоваться шарлатаномъ врачомъ, покупать „водяныя акціи“. — „Прикажете снять метръ и разобшить васъ?“ — сладко спрашиваетъ прикащица въ газовой компаніи, когда обыватель протестуетъ, что газъ дотого худого качества, что во временахъ даже огонь не горитъ... — „Если вамъ не нравятся наши цѣны, держите свой товаръ у себя“, замѣчаетъ агентъ желѣзнодорожной компаніи, когда фермеры не имѣя иного сообщенія съ рынкомъ, вынуждаются силой платить вчетверо за провозъ продуктовъ... — „Если вамъ не по вкусу здѣшнія условія, можете насъ оставить“, заявляетъ компанія стальныхъ вагоновъ своимъ рабочимъ на протесты, что жара таково, что ни тѣло ни кровь не могутъ ея вынести.

Все это вполне мирится со свободной страной, гдѣ видимо никого не давятъ подъ каблукомъ...

И вотъ, такая аргументація по противоположности рисуетъ намъ типъ и современнаго святаго. Онъ именно тотъ, кто воюетъ съ этими новыми сокровенными грѣхами, и грѣшниками. „Личное старшинство, говоритъ проф. Россъ, величайшая вещь, и для него есть много мѣста, но современная добродѣтель должна быть не настолько занята послѣдствіями, чтобы проглядывать причины. Она не настолько исключительно занимается большими лихорадками, чтобы забыть высунутыя болота, которое рождаетъ лихорадку и разносится москитовъ. Она ухаживаетъ за больными чумой, но не забываетъ истреблять крысъ... Разница между старымъ и новымъ святымъ — это разница между отцомъ Даміаномъ, который пошелъ жить къ прокаженнымъ на островъ Молочный, и „Восемью на Кубѣ“ которые позволили укуса себя зараженными москитами, въ цѣляхъ пробѣрнуть и испытать гипотезу маюра Рида относительно распространенія москитами малярии-желтой лихорадки. Самопожертвованіе о. Даміана должно повторяться время отъ времени. Одинъ умираетъ — другой стаетъ на его мѣсто. Но эти „Восемь“ разъ навсегда привели себя въ жертву, и пока міръ существуетъ, никто не будетъ приглашенъ къ тому, чтобы болѣть желтой лихорадкой для той же цѣли.

Святой новаго времени болѣе воинствующая фигура. Онъ проводитъ половину своего времени въ одеждѣ сестры милосердія, а другую половину въ латахъ воина. Онъ стремится къ прекращенію зла. И его дѣятельность болѣе опасна, болѣе героична. Никто не мѣшаетъ вамъ дѣлать добро, пока вы не потревожили его самого, не вмѣшался въ его собственный „графтъ“... Но не потому Исусъ Христосъ былъ расбитъ, что исцѣлялъ больныхъ и слѣпымъ подавалъ зрѣніе, а потому, что обличалъ фарисеевъ и изгналъ торжниковъ изъ храма...

## III.

## Величайшій въ мірѣ городъ.

Хотите познакомиться съ величайшимъ городомъ въ мірѣ? — Это Нью-Йоркъ. Онъ уступилъ всего только въ третье столѣтіе своего существованія, во отношеніи, какое это чудовище! Уступая Лондону въ площади и населеніи, онъ всѣмъ инымъ превзошелъ столицу Британской имперіи — и торговлей и мануфактурой, и привозомъ, и богатствомъ, и наличностью, и энергіей, и антерпризой, и энтузіазмомъ...

Тѣ, кто десять лѣтъ назадъ предсказывалъ Нью-Йорку блестящую скорую будущность, и на кого тогда возматривали съ недоумчивой усмѣшкой, теперь могутъ ликовать. Но даже и въ пророчествахъ блѣднѣютъ предъ дѣйствительностью.

Если взмѣрить городъ, его активную стоимость и прочія стороны его многообразнаго хозяйства, цифрами, то заребать въ глазахъ даже у привычнаго къ большому масштабу наблюдателя. Въ 1900 г. здѣсь было всего 3,437,202 человѣка населенія, — теперь обитателей 4,711,956 — по 400 прибавляется въ день, каково!.. Это то, что мѣстится на 426.9 квадратныхъ миляхъ, составляющихъ въ собственномъ смыслѣ Нью-Йоркъ. Но и въ этомъ Нью-Йоркъ включаетъ иные города и селенія, которые являются его пригородами, и въ такомъ случаѣ надо бы считать его населеніе свыше 6,200,000!

При десяти желѣзныхъ дорогахъ и 114 паросудныхъ линіяхъ, сбѣгающихъ въ эту величайшую мировую гавань, можно оцѣнить товары привозимые ими въ городъ въ 10,500,000,000 долларовъ, и это только то, что подверглось контролю торговой палаты. Всѣ вмѣстѣ эти товары составили 150,000,000 тоннъ, занявшихъ 10,759 судовъ въ 1909 году, изъ коихъ 4,501 паросудовъ было иностранныхъ, а остальные побережные.

Въ отличіе отъ другихъ коммерческихъ портовъ, Нью-Йоркъ является еще и мануфактурнымъ городомъ, величайшимъ во всемъ мірѣ. Онъ не только торгуетъ продуктами всѣхъ странъ, но и производитъ почти всѣ виды промышленныхъ товаровъ.

Въ предѣлахъ города находится 27,283 фабрика, занятая 297 отраслями промышленности, а стоимость 1,529,946,487 долл., т. е. почти равная девяти циркулирующимъ въ Соед. Штатахъ Америкъ.

При этихъ производствахъ 74,505 человѣкъ получаютъ жалованье и 668,984 заработную плату, которая равняется въ годъ почтенной суммѣ 430,549,366 долл. болѣе чѣмъ достаточно, чтобы купить городъ С. Луисъ съ его 800,000 населеніемъ!

Материалы употребленные въ фабрикахъ Нью-Йорка въ теченіи года превосходятъ въ стоимости миллиарды долл., а оптовая стоимость всего выработаннаго въ 1909 г. была 2,248,440,436 долл., т. е. почти въ четыре раза больше совокупной стоимости всѣхъ товаровъ выработанныхъ за тоже время двумя промышленными странами — Франціей и Германіей.

Надъ женской одеждой работаетъ 96,162 человѣка, и выработываетъ въ годъ на сумму 261,049,287 долл.; — 56,107 человѣкъ заняты печатнымъ дѣломъ, — ихъ производство въ годъ на сумму 193,490,850 долл. Мастерскія мужскаго платья вѣдуются 51,983 чел. и выработываютъ одежды на 178,236,370 долл. При 36,069 рабочихъ выдѣлывается сигаръ и папироевъ на сумму 80,983,352 долл.; — 18,140 пекарей выпекаютъ хлѣба на сумму 68,200,711 долл.; — 29,727 модистокъ выдѣлываютъ шляпы на сумму 61,450,945 долл. и т. д.

Точно также Нью-Йоркъ не уступаетъ другимъ городамъ и какъ центръ финансовый. Банковская сила Нью-Йорка исчисляется въ 4,553,700,000 долл., т. е. 26 процентовъ всѣхъ 17,642,700,000 долл. представляющихъ собою ресурсы 21,000

банковъ въ С. А. Соед. Штатахъ, или 10 процентовъ 43,750,300,000 долл. банковской силы всего міра.

Приблизительная наличность Нью-Йоркскихъ банковъ — полубилліона, т. е. 14 проц. всѣхъ денегъ Соед. Штатовъ или болѣе чѣмъ треть всѣхъ наличности всѣхъ денегъ банковъ страны. Почти четверть всѣхъ денегъ идѣющихъ въ циркуляцію въ Соед. Штатахъ обращается въ Нью-Йоркѣ.

Въ послѣднее десятилѣтіе богатство страны увеличилось на 30 проц., а стоимость недвижимости въ Нью-Йоркѣ на 108 проц. Земля и зданія въ Нью-Йоркѣ стоятъ приблизительно 8,104,481,155 долл., тогда какъ городскіе налоги опредѣляютъ стоимость Лондона только въ 290,000,600 долл.

Хотя городской бюджетъ Н. Й. за 1910 годъ опредѣленъ въ 163,128,270 долл., но действительные расходы превысятъ 170,000,000 долл. И хотя городской долгъ равняется 713,637,668 долл., но городъ владѣетъ большою недвижимостью, пристанями, подземными туннелями, на сумму до 920,499,760 долл., включая и парки и общественныя зданія стоющія 436,312,205 долл.

Нью-Йоркскія публичныя школы имѣютъ 730,234 учениковъ при 17,073 учителяхъ. Школьныя зданія стоятъ 92,283,825 долл., а школьное хозяйство въ 1909 году обошлось въ 31,073,753 долл.

Полубилліона пассажировъ провозится въ годъ по городскимъ желѣзнымъ дорогамъ. 3,366 поездовъ „въ“ и „изъ“ города провозятъ 650,000 пассажировъ ежедневно, и 600,000 человекъ переправляется ежедневно же по мостамъ надъ Пет-Раверъ.

Нью-Йоркская главная почта, обслуживающая только два участка — Мангеттанъ и Бронксъ, въ 1909 году доставила получателямъ 2,410,743,448 пакетовъ, и

доходъ Нью-Йоркскій почтовый въ 1910 превыситъ 22,000,000 долл., т. е., десятую часть всѣхъ доходовъ въ Соед. Штатахъ.

Для помѣщенія продаваемой чрезъ городъ временной публички, — всего около 200,000 чел. въ годъ, — и для 100,000 людей проживающихъ всегда въ отеляхъ въ Нью-Йоркѣ, есть свыше 700 отелей, на сумму 243,000,000 долл., могущихъ вмѣстить свыше 300,000 человекъ безтѣноты. Болѣе полубилліона долл. расходуется въ годъ въ 5,300 ресторанахъ и 700 обѣденныхъ залахъ отелей. Годичное снабженіе Нью-Йорка нищей обходится въ 1,750,000,000 долл.

Возрастаніе Нью-Йорка ярко иллюстрируется статистикой его построекъ: 100,561 новое изданіе построено за послѣдніе семь лѣтъ, приблизительно стоимость которыхъ 1,313,079,318 долл., причемъ въ 1909 году было израсходовано на эту отрасль четверть билліона, и занято постройками было до 50,000 человекъ. Вычислѣ построекъ были 21,502 квартирныхъ домовъ, на сумму 584,335,710 долл., съ квартирами для 258,024 семействъ, и 54,371 частныхъ домовъ на сумму 243,948,531 долл.

Вотъ въкоторыя данныя, повѣствующія о величинѣ этого быстро возрастающаго города, возникнутаго всего триста лѣтъ тому назадъ, когда Гудзонъ приплылъ въ рѣку посвящую его названію и увидѣлъ шалашъ индіанъ на лѣснотомъ островѣ, на которомъ теперь воздвигнуты высочайшіе и огромнѣйшіе дома и который теперь является центромъ величайшихъ предпріятій всего міра.



# „Эмигрантскій Листокъ“

Русская Еженедѣльная Газета

на литературномъ русскомъ языкѣ

## ДЛЯ РУССКИХЪ ЭМИГРАНТОВЪ

— въ Америкѣ —

будеть выходить въ Нью-Йоркѣ

съ 1-го Октября сего 1910 года.

*Подъ редакціей Преосвященнаго Александра, Епископа Аляскайскаго.*

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ГОДЪ: { въ Америкѣ 1 дол. 50 ц.  
за границу 2 дол.

Подписка принимается въ Русскомъ Кафедральномъ Соборѣ:

RUSSIAN CATHEDRAL 15 E. 97 St. New York, N. Y.

въ Редакціи „Свѣта“: „SVIT“ 432 E. 71 St. New York, N. Y.

и у каждаго изъ русскихъ православныхъ священниковъ въ Америкѣ.

Пробный номеръ будетъ высланъ бесплатно каждому  
давшему свой адресъ.

Приглашаются агенты — комиссіонеры для собиранія  
подписки и объявленій и распродажи газеты.

Программа газеты „Эмигрантскій Листокъ“ распадается на слѣд.  
отдѣлы:

1) Передовыя статьи преимущественно по эмигр. вопросу и по укрѣпленію патриотическаго духа въ русскихъ переселенцахъ въ Америкѣ.

2) По градамъ и вселмъ Россіи (важнѣйшія событія изъ текущей жизни Россіи).

3) Вѣсти изъ Прикарпатской Руси.

4) Иностранная извѣстія.

5) Американская хроника.

6) Статистика нашего Эмигрантскаго Дома за подѣлю.

7) Изъ жизни русскихъ въ Америкѣ (разказы, типы, картинки, корреспонденціи).

8) Отдѣлъ миссіонный.

9) Образовательныя статьи по разнымъ отраслямъ труда и промышленности.

10) Къ русскому уму и сердцу (Дневникъ редактора по вопросамъ общерелигіознымъ и нравственнымъ).

11) Общелитературный отдѣлъ: повѣсти, рассказы, летучія замѣтки, стихотворенія.

12) Отклики печати.

13) Справочный отдѣлъ (свѣдѣнія о работахъ на фабрикахъ, каменноугольныхъ шахтахъ, фармахъ).

14) Смѣсь.

Привѣтствуя новый нашъ органъ, газета „Свѣтъ“ пишетъ:

Нѣтъ нужды говорить о томъ, насколько своевременно это новое изданіе.

Честная русская газета на малорусскомъ языкѣ у насъ уже давно есть. Нашъ „Свѣтъ“ существуетъ уже 14 лѣтъ.

Но въ послѣдніе годы въ Америку нахлынула масса такихъ эмигрантовъ изъ Россіи, для которыхъ малорусскій языкъ непонятенъ. Для нихъ у насъ не было подходящаго изданія. Мѣстные евреи, социаллисты, анархисты, конечно не замедлили воспользоваться этимъ обстоятельствомъ и вотъ уже два года отравляютъ русскихъ эмигрантовъ своими изданіями.

Вѣра, патриотизмъ, мораль, — все это для нихъ и у нихъ — дикость, глупость, пережитки варварства. Ихъ „прогрессъ“ — это походъ противъ всякой культуры. Имъ дороги и милы только грабежи, убійства и царубійства, революціи, анархія. Въ каждомъ словѣ ихъ писаній, въ каждой строчкѣ ихъ изданій — у нихъ бѣшенная злоба противъ всякаго порядка, противъ всякой власти, противъ всѣхъ сдерживающихъ дикость человѣка культурныхъ силъ и вліяній.

Въ этомъ направленіи „просвѣщаютъ“ они здѣсь и русскаго эмигранта. Такое настроеніе всѣми силами хотятъ и въ

немъ создать.

Можно ли было съ этимъ мириться? Можно ли не болѣть надъ этимъ душою? Можно ли не пожалѣть тысячъ и тысячъ русскихъ, въ умы и сердца которыхъ эти разбойники не пера, а почти буквально съ большой дороги вливаютъ свою дикость, свою злобу, стараясь вытрапить изъ нихъ не только всю „русскость“, но и всю человечность, всякую культурность?

Отвѣтомъ на эту нужду и бѣду русскаго переселенца въ Америкѣ и должно послужить „Эмигрантскій Листокъ“ — газета истинно, а не ложно, русская, газета христіанская, а не іудейская, правдивая и честная, а не лживая, боровская или разбойничья, не партійная, а национальная, — въ духѣ неконв характерныхъ для русскаго народа терпимости, братства, доброжелательства, непристрастія.

Всей душой привѣтствуя скорое появленіе „Эмигрантскаго Листка“, мы могли бы высказать пожеланіе, чтобы каждый русскій человѣкъ въ Америкѣ сталъ его подпечникомъ. Кто сознаетъ и чувствуетъ себя русскимъ, на томъ лежитъ святой долгъ поддержать это изданіе, распространять его, потрудиться для него. Тотъ не долженъ, не смѣетъ допускать терпѣть то, что бы русскою душой и мыслью здѣсь управляли враги ея. Русси!

Но вѣримъ, что и безъ этого напомнанія вся наша Американская Русь встрѣтитъ „Эмигрантскій Листокъ“ съ распростертыми объятіями — какъ издававшійся путникъ живую воду въ пустынь.

Редакторъ,  
Кафедраальный Прот. А. Хотовицкій.